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LISTA DE EXERCICIOS #6

(1) COMPARADOR JANELA
Determine a faixa de valores de tensdo na entrada V; na qual o LED acende.
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(2) (A) REALIMENTACAO NEGATIVA - Determine o valor do ganho A do
amplificador mostrado na figura | para que se obtenha 10V na saida quando V; = 1V.
Considere B=0,01.

(B) REALIMENTACAO POSITIVA - Determine o valor do ganho A do amplificador
mostrado na figura Il para que seja satisfeita a condi¢do de Barkhausen de oscilacéo
quando V; = 0. Considere B=0,01.
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(3) Usando apenas resistores e capacitores simule uma impedancia Zi(s) = 1/s°.




(4) Encontre a funcéo de transferéncia H(s).
Determine todos os pdlos e zeros da fungédo de transferéncia H(s).
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(5) FONTE DE CORRENTE COM CARGA ATERRADA

(A) Encontre a expressao literal para a corrente I, e mostre que seu valor ndo depende
da carga R,.

(B) Determine o valor de I,. Considere V. =9V, V, =6V, R, =3Q e £ =100.

(C) Determine a poténcia de dissipagdo do transistor.

(D) Determine a corrente I e a tensdo Vg na saida do amplificador operacional.
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(6) Determine a tensdo V, no circuito a seguir quando Vger=1,2V, R1=680Q2 e R,=200 Q.
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(7) EONTE DE TENSAO REGULADA — O circuito a seguir é utilizado quando se
deseja aplicar uma tensdo constante V, sobre uma carga qualquer Z. Determine o
valor da expressdo para a corrente i. Mostre que a tensdo V,=kV7 independe da

impedancia Z. Determine o valor de k.
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(8) Suponha que sua primeira tarefa como estagiario em uma industria de
equipamentos eletronicos seja projetar um oscilador senoidal para servir de referéncia
na afinacdo de instrumentos musicais. Foi solicitada a montagem de um oscilador
senoidal, conforme circuito mostrado na figura a seguir, capaz de reproduzir a nota
musical LA (A= 440 Hz).

(A) ldentifique o tipo de oscilador;

(B) O amplificador operacional opera em que regido nesta configuracédo?

(C) Encontre os valores dos resistores e capacitores capazes de atender a

especificacdo solicitada.
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(9) PROJETO OSCILADOR SENOIDAL

Projete um oscilador senoidal por deslocamento de fase para uma freqiiéncia de
1 kHz usando apenas um amplificador operacional.

(10) Apresente um circuito, usando apenas resistores, capacitores e amplificadores
operacionais, cuja impedancia seja puramente indutiva.

(11) Apresente dois circuitos distintos para um multiplicador de capacitancia.



(12) Oscilador Senoidal Bubba
Escreva as condi¢cGes de Barkhausen para o oscilador senoidal Bubba mostrado

na figura a seguir. Determine a frequéncia de oscilacéo e o valor do ganho Re/Rg.

RF
NV

(13) Oscilador Senoidal

Identifique o oscilador senoidal mostrado na figura a seguir e escreva as
condicdes de Barkhausen correspondente. Determine a frequéncia de oscilacéo e o
valor da relagdo R,/R,. Encontre «, e escreva a expressdo completa, com valores, para

a tenséo sobre o resistor R;. Considere que V, =9sin w,t (volts), R=10k(2 e C=10nF.
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(14) FONTE DE CORRENTE CONSTANTE - Carga aterrada.

Determine os valores dos resistores R; e R, para que circule uma corrente de 10
mA pelo diodo zener e uma corrente i=500 mA pelo motor DC. Considere que o
transistor possui um B=200 e Vz=12V. Determine a poténcia de dissipacdo no
transistor, diodo zener, resistor R, e o valor e sentido da corrente de saida no
amplificador operacional. Considere V=15V e 0 motor operando em 500mA@9V.

Justifique a funcionalidade do diodo em paralelo com o motor.
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(15) Fonte de corrente constante — Carga flutuante.

Determine os valores dos resistores R; e R, para que circule uma corrente de 10
mA pelo diodo zener e uma corrente i=500 mA pelo motor DC. Considere que o
transistor possui um (=200 e Vz=3V. Determine a poténcia de dissipacdo no
transistor, no diodo zener, no resistor R, e a corrente de saida no amplificador
operacional. Considere Vc=15V e o motor operando em 500mA@9V. Justifique a
funcionalidade do diodo em paralelo com o motor.




(16) FONTE DE ALIMENTACAO REGULADA

Determine os valores dos componentes no circuito a seguir para que seja capaz
de alimentar um radio operando em 6V@600mW.

Determine os valores dos resistores Ry, R, e Rz para que circule uma corrente de
10 mA pelo diodo zener. Considere que o transistor possui =200 e Vz=3V. Determine
a poténcia de dissipacdo no transistor, no diodo zener, no resistor R, e a corrente de
saida no amplificador operacional. Considere Vc=9V.
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(17) Comparador de tenséo linear.

O circuito a seguir € empregado quando se deseja mostrar visualmente, através
do acionamento de um conjunto de LED’s, o nivel de uma determinada tensdo.
Explique o funcionamento deste circuito e preencha uma tabela indicado para que
faixa de tensdo cada LED no conjunto a seguir acendera. Considere Vg=12V e
0<V,, <12V . Observe que os resistores no divisor de tensdo ndo sdo iguais.




(18) ACIONAMENTO DE MOTOR COM TRANSISTORES - Encontre os valores dos
resistores R; e R, no circuito a seguir para que, ao se pressionar o botdo na entrada do
transistor bipolar (Q1), circule uma corrente de 1A pelo motor M de uma maquina elétrica.
Determine a poténcia de dissipacdo sobre o transistor bipolar. A fim de proteger o operador da
maquina deseja-se que a corrente que circule pelo resistor Ry (corrente de base Q;), ao se
pressionar o boto, seja igual a 5 wA. Considere K=0,25A/V? e V; = 3V, =200 ,
V=24Volts e Vge=0,7V.
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(19) PROJETO - Conversor de Coordenadas

Considere que vocé esta trabalhando em uma empresa de produtos eletrénicos. Na
empresa, ha uma maquina que realiza furos automaticos em placas de circuito impresso, capaz
de fazer um furo em qualquer posicéo (X,Y) de um plano limitado. Os sensores de posicao da
maquina retornam os valores das coordenadas X e Y em tensBes de 0 a 10 Volts. Isto é,
X €[0,10] e Y €[0,10]. Seu chefe solicita que vocé projete um circuito que converta este
sistema de coordenadas retangulares para um sistema de coordenadas polares.

Sugestdo: Calcule os sinais M e @, onde M é o mddulo e & é o angulo com a
horizontal, ambos dados em Volts.

Projete um circuito que tenha como entradas os sinais X e Y e forneca como saida 0s

sinaisMe 4.
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